Непосредственно образовательная деятельность

  по математике в средней группе «Нюша в гостях у ребят»
Образовательная область: Познание

Раздел: Формирование Элементарных Математических Представлений
Цель: 
· Закрепление знаний детей о геометрических формах: шар, куб, цилиндр.
Задачи:
• Познакомить с цилиндром, учить различать шар, куб и цилиндр.
• Продолжать формировать представления о порядковом значении числа (в пределах 5), закреплять умение отвечать на вопросы «Сколько?», «Который по счету?», «На котором месте?».

• Развивать умение сравнивать предметы по цвету, форме.

• Развивать память, речь, логическое мышление.
• Воспитывать умение прийти на помощь, дружеские взаимоотношения.

Дидактический наглядный материал

   Демонстрационный материал. Мешочек, шар, куб, 5 цилиндров разных цветов.

   Раздаточный материал. Шары, цилиндры, набор парных предметов разного цвета и величины (например: зеленый и синий куб (шар, цилиндр); большой и маленький цилиндр). По числу детей.
                                               
ХОД ЗАНЯТИЯ

Дети заходят в группу и садятся на заранее подготовленные стулья.
В: Проходите ребята, присаживайтесь на свободные стулья. 

Скажите мне ребята, какое у вас сегодня настроение? (ответы детей) Хорошее? Я рада видеть вас в хорошем настроении. Очень хочется чтобы настроение у вас сохранилось до самого вечера. А для этого мы должны чаще улыбаться. Каждая улыбка – это маленькое солнышко, от которого становиться тепло и хорошо. Поэтому сегодня мы будем чаще улыбаться друг другу.  Посмотрите сколько много у нас сегодня пришло гостей. Поздоровайтесь и подарите им свою самую солнечную улыбку.

Раздается стук в дверь.

В: Кто-то стучит в дверь. Это наверное гость какой то опоздавший. Сейчас я посмотрю.

Воспитатель выходить и возвращается с мультипликационным персонажем, Нюшей.

Н: Здравствуйте ребята. Я слышала что в вашем саду очень умные дети, и они обязательно мне помогут. Мне столько всего надарили, а я не знаю что это такое и как этим играть. Подскажите мне пожалуйста.
В: Поможем Нюше ребята? 

Д: Да.

В: Давайте посмотрим, что у Нюши в мешочке.

    Игра «Чудесный мешочек».

   I часть. Упражнение проводится с использованием демонстрационного и раздаточного материала.

   Из «чудесного» мешочка воспитатель достает шар, уточняет название фигуры, ее цвет. 
ШАР:

Он круглый, как и плоский круг.

Но кругу он объёмный друг.

Такой же формы апельсин,

Арбуз, и мяч, и мандарин.

Фигуру, что могу катать,

Я буду шаром называть.

Воспитатель предлагает детям произвести с ним знакомые действия (покатать). Для этого вызываются два ребенка, которые прокатывают по столу шар друг другу.
В:  Уточняет. 

Как называется этот предмет? 

Д: ШАР
Воспитатель достает из мешка следующий предмет.

КУБ:

Это – куб, в нём шесть сторон,

Все стороны – квадраты.

Воспитатель предлагает детям произвести с ним знакомые действия (поставить друг на друга два куба). Для этого вызываются два ребенка, которые строят башню методом установки кубов друг на друга.

В:  Уточняет.

 У КУБА есть углы и стороны. Мы можем поставить его на стол.

Как называется этот предмет? (КУБ) Может он прокатиться по столу? (Нет. Ему мешают углы)

Воспитатель достает из мешка следующий предмет.

ЦИЛИНДР:

Цилиндром меня называют, друзья.

Похож на стаканчик с мороженым я.

Похож на колонну в старинном соборе,

Похож на бревно и на столбик в заборе.

Воспитатель просит детей выполнить с ним возможные действия (прокатить, поставить).

 Затем воспитатель спрашивает: «Что можно делать с цилиндром? Чем похожи шар и цилиндр? (Их можно катать.) Чем отличается цилиндр от шара?» (Цилиндр можно поставить.)

Физкультминутка

1, 2, 3, 4, 5        (шагаем на месте)
 Все умеем мы считать, (указывать пальчиком поочередно на окружающих)
 Отдыхать умеем тоже  (потянуться руками вверх)
 Руки за спину положим, (спрятать руки за спину)
 Голову поднимем выше  (поднять голову вверх)
 И легко-легко подышим. (подышать носом)
   II часть. Воспитатель предлагает детям  по очереди достать из «чудесного» мешочка все цилиндры и расположить их в ряд друг за другом. 
Воспитатель уточняет у каждого ребенка какую фигуру он достал из мешка и какого она цвета (по заданному воспитателем алгоритму «У меня синий цилиндр»)
Уточняет, сколько цилиндров достали из мешочка (предлагает детям посчитать, подзывая по очереди нескольких детей) 
В: Давай посчитаем, сколько цилиндров у нас получилось.
Д: 1, 2, 3, 4, 5.  Всего 5 цилиндров.

 Уточнить чем они отличаются друг от друга. 
В: Посмотрите, подумайте и скажите. Чем отличаются эти цилиндры?    

Д: Цветом.
В: Давайте посчитаем цилиндры по порядку, называя цвет каждого цилиндра. (по заданному алгоритму)
1 цилиндр – желтый 

2 цилиндр – красный
...и т.д.
Затем воспитатель выясняет какой по счету цилиндр определенного цвета.

В: «Посмотри, Подумай, Посчитай»  

Который по счету цилиндр желтого цвета? 
Какого цвета третий цилиндр?..

   Дети проверяют правильность ответа, считая предметы по порядку.

   
III часть. Игровое упражнение «Поставь так же».

В: Ребята, Нюша подготовила вам очень интересную игру.

   Воспитатель предлагает детям расставить цилиндры в соответствии с заданной схемой. На магнитной доске воспитатель прикрепляет изображения цилиндров в определенном порядке, а вызванный воспитанник расставляет на столе цилиндры по данному образцу. Каждый раз уточняется место цилиндров путем пересчитывания их по порядку. Для следующего ребенка порядок на образце изменяется.
   
IV часть. Дидактическая игра «Найди себе пару».

   Дети по очереди достают из мешочка один из предметов (кубы, шары, цилиндры), уточняют его название и цвет.

   По первому сигналу воспитателя дети разбегаются по группе, по второму сигналу они находят себе пару: ребенка с таким же предметом.

   Игра повторяется 2–3 раза. Каждый раз воспитатель уточняет, какую пару должны найти себе дети (ребенка с предметом такого же цвета или такой же формы). Дети объясняют свой выбор.

Нюша: Спасибо вам ребята, я теперь знаю как играть этими предметами. Я обязательно научу своих друзей Смешариков играть в игры, которым вы меня научили. А теперь подошло время нам попрощаться. До свидания ребята.

